

评论与争鸣

坤德与太空时代的大地概念 ——从乾-坤之间的游戏空间而来沉思现代空间技术及其人文后果 (2007-8-6 8:01:07)

作者: 柯 小 刚 转载于: http://www.confuchina.com/

乾之本义,而元亨利贞四德皆备,固不可徒以健名之。"(王夫之《周易 疏》)乾不但有健动之性,而且具备 "贞"之德,而后者一般主要被赋予坤,如王夫之《周易内传》释坤之彖传曰:"此地之利贞,以守一从阳为贞 也。"那么,乾之贞德则又何守何从呢?坤之九三曰:"君子终日乾乾。"乾乾决非健健,决非一味刚猛健动,而是 倒有利牝马之贞的坤德之意。乾乾,这两个叠加的乾字,岂不是说明了:即使乾之中已然蕴含了内在的坤德?

于是,我们也许可以说,坤之所从者、坤德之主或者说坤德由之而有所得者,并不是某种一阳偏至的东西,当然也不是"大地本身的尺度",而是乾-坤之间的相与游戏,或者说是乾坤合德的太极。对于乾来说也是如此。

说到这里,我们也许就可以回到我们最初提出的问题: "坤德与太空时代的大地概念"——面对太空时代给人类生活世界所带来的巨大虚空和危险,坤德是否能够提供一种"替代的大地概念",使得思想可以在一种超越了现代人文主义(humanism,人道主义,人本主义)的层面上更主动地和更负责任地思考技术,而不只是停留在一种以单纯的厌恶、埋怨和恐惧的情绪为本质的技术批判之中。如此,我们也许可以设想这样一种对技术的深思: 它既不对人使用和发展技术——这在太空时代成为人类生活的最广阔的和最根本的方面——怀有某种先验的愧疚感、罪责感和恐惧感——这种原罪感要求人类返回虚拟的大地(cyber-earth?); 也不热情洋溢地投入一种同样毫无根据的通过技术带来进步的狂热崇拜之中——这种崇拜鼓动人类脱离地球,进入太空(cyberspace)。在这种乾坤合德的技术沉思看来,上述两者不过是同一种冲动在不同方向上的表现,或者说他们唯一的共同方向在于: 对乾坤合德的背离与撕裂。是的,乾坤合德,以及它所要求的中庸之道也许永远是不可能达至的,但这或许是人类在cyberspace中唯一可行的航道?

[<u>第 1 页</u>] [第 2 页]

「关闭窗口]

版权所有: 国际儒学联合会 Copyright©2003-2007